

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELEVEL.

Előfizetési árak
 helyben, vagy postán külföldre:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ — „
 Egy órára 1 „ — „
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt.)

Hirdetési díj:
 Négy hasábjos petit sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónaszó ára 50 kr.

Nyilváltói közlemények minden petit sorra 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatként visszatérnek.

Éhínség és nyomor.

Felső-Magyarországon és különösen Árvamegyében — valóságos éhínség uralkodik. Ezekre és ezekre éheznek. Az emberek fűrészpórt és fagyókereket gyúrnak össze s ezen a kenyéren tengődnek addig, míg az éhség tífusza meg nem könyörül rajtuk és meg nem menti őket örökre az éhségtől, a nyomorúságtól.

Az inség enyhítésére alakult bizottság jelentéséből a következő megdöbbentő részleteket olvassuk:

Árvavármegyében jó termésű esztendőben is van inség. Egyes községekben minden esztendőben kénytelenek az emberek porrázúzott fahéjjal megpótolni a szükségleteiket ki nem elégítő zablisztet. Képzelték, hogy mikor jó termésű esztendőben ilyenek az állapotok, milyen mélyen elszomorítottak azok jelenleg, midőn a legtöbb községben egyáltalában semmi sem termett. Már a tavalyi nyár folyamán, midőn az állandó esőzések és gyakori jégesők folytán a termés pusztulni, a népességünk főtáplálékát képező burgonya pedig rothadni kezdett, — aggodva suttogták az emberek, hogy inség lesz, míg végre az aratás és a burgonya kiadása a legszomorítóbb valót, a szükséges élelem teljes hiányát tárta föl. A legjobb burgonyatermés 2—3 mag volt, de az is csak imitt-amott, az átlagos termés alig fél mag. Így történt, hogy a múlt évi deczember hó folyamán a csekély aratási eredményt fölemésztették és az inség a legborzasztóbb alakban jelentkezett a minden keresetforrástól elzárt szegény nép között. Az inséghez hozzá járult még a kanyarjárvány is, melynek sok száz gyermek esett áldozatul, éppen a táplálkozás hiánya miatt. És félt, hogy tavaszszal, a hiányos és rossz táplálkozás miatt, a hagymáz és más bélbetegségek szedni fogják áldozataikat. Az eddigi összeírások szerint, hat-hét ezerre tehető az oly inségesek száma kiknek betevő falatjuk nincs és a kik ingyenes eltartásra szorulnak, mert különben éhen halnak. Azonkívül tömérdek azon inségesek száma, kik csekély vagyonkájukat, utolsó marhájukat kénytelenek fölemészteni, hogy az éhezéstől meneküljenek.

Szomorú állapot az, midőn ezer meg ezer magyar polgárnak éhséggel kell küzdenie! Az inség nem véletlen szerencsétlenség, hanem állandó tényezők állandó eredménye, hazánk ama szerencsétlen vidékein. A felső-magyarországi vármegyékből évenként több mint 10.000 munkabíró ember vándorol ki, mert itthon nem bír megélni s a kik itthon maradnak, azok évről-évre a telet meg a tavaszt a legkeservesebb nyomorúsággal élék át.

Miért van ez így? Azért, mert minden város és községet megleptek amaz ügyes és élelmes emberek, akik pálinkával és váltóval dolgoznak, felhasználva törvényeink szabadelvűségét és klienseik tanulatlanúságát és szorultságát. A felvidék egész parasztsága ilyen módon olyan helyzetbe jutott, mely már nem is jobbság, hanem hódoltság.

A nép nem kap annyit a földjéből, a mennyit a munkája a legalacsonyabb számítás mellett megér. A valóságos jövedelmet azok teszik zsebre, a kik nem dolgoznak, hanem lelkelten spekulációkkal hatalmukba kerítették a parasztokat. Nem sopánkodás kell hát ide, hanem cselekvés, nem alamizsna, hanem a baj orvoslása, szigorú és lelkiismeretesen végrehajtott törvények az uszóra ellen, a szenvedő váltóképesség korlátozása, otthonmentesítő-törvény s főképen s mindenekeletti olyan honossági törvény, mely a bevándorlást csak nemzeti és társadalmi szempontból megbízható elemeknek teszi lehetővé.

Csak így lehet a felső-magyarországi nép nyomorán segíteni, másképp nem! Az árvamegyei inségesek részére a fővárosban a gyűjtés megindult, mely példát bizonyára a vidéki városok is követni fogják.

»Kétszer ad, ki rögtön ad!«

Ártatlan betűjáték. Párisban minden miniszterváltozás alkalmával akadnak tréfas kópek, a kik az új kabinet tagjai nevének betűiből különböző jóslásokat sűnek ki. Természetesen Loubet ur sem kerülhette el a sorsát. Az ellenzék így állította egymás alá a Loubet-kabint tagjainak névsorát:

Loubet
 Bourgeois
 Viette
 de Freycinet
 Roche
 Ricard
 Cavaignac
 Ribot
 Develle
 Rouvier

A francia miniszterek nevei ily módon »Est fragile«-t (törekeny) adnak, de az új kormány hívei »Est durable«-t (tartós) is képesek összeállítani, a mi még vigasztalhatja Loubet urat.

Hasonló eljárással a Szapary-miniszteriumnál a következő eredményt érjük el:

Jošipovich
 Wekerle
 Baross
 Szapary
 Csáky
 Szűgyény
 Fejerváry
 Szilágyi
 Bethlen

A francia kormánynál az »Est fragile«-ből csinálhatták a kormánypartiak az »Est durable«-t; a Szapary-kabinetnél — sajnos, — egyéb kombináció ki van zárva.

BELFÖLD.

Képviselőjelölés Csornán. A csornai kerületben Csavolszky lemondása következtében Törs Kálmánt léptették fel.

A honvédelmi miniszter lemondása mandátumáról. Félhivatalos forrás jelenti: Fejerváry Géza b. honvédelmi miniszter, ki betegen fekszik ágyában, tizenöt I. kerületbeli választó polgárt keretelt magához s ezek előtt kijelentette, hogy tekintettel a politikai és pártviszonyokra, az I. kerületi mandátumáról lemond és ebben a kerületben újabb fellépni nem is szándékozik. Ennek következtében az I. kerületi szabadelvű pártkör gyűlést tart, mely az új jelölt személye iránt fog határozni.

Bukó főispánok. Legközelebb több főispánt küld a kormány nyugalomba. Köztük lesz Domahidy Ferenc szatmári, Kállay András szaboleisi főispán s igen valószínű, hogy Pest-megye főispánját Beniczky Ferencet is fölemelik ez állásatól. A miniszterelnök azt vette zokón a főispánoktól, hogy meggyékben, mert »nem voltak eléggé erősek.« az ellenzék nagy hódításokat tett. De leginkább nehezelt Szapary a gödöllői választás miatt, a mely a függetlenségi párt javára ütött ki s a mely kerület iránt — könnyen érthető okokból — maga a király is annyira érdeklődött, hogy a választás napján több ízben intézetett kérdézősködő sürgőnyt a kabinetiroda utján a gödöllői uradalom ügyészéhez.

KÜLFÖLD.

Ostromállapot Lengyelországban. Pétervárról érkező hírek szerint Gurko tábornok felhatalmazást nyert arra, hogy a lengyelek egyre fokozódó elégedetlensége miatt Lengyelországban ostromállapotot, vagy rögtön itélő bíróságot proklamáljon.

Tolsztoi száműzetésben. Tolsztoi Leo levelet írt egyik angol barátjához, a melyben élesen megbírálta az orosz viszonyokat. Ez a levél, Tolsztoi tudta nélkül, a Daily Telegraph-ba került s óriási feltűnést keltett. Pétervárról most azt táviratozzák, hogy az orosz belügyminiszter Tolsztoit e levél miatt jasnaja-pojanai birtokára száműzte. Tolsztoi neje Pétervárra utazott, hogy férje számára kegyelmet kérjen, de fáradozásainak eddig nem volt sikere, mert az orosz kormány már régóta rossz szemmel nézi a Tolsztoi működését.

A román költségvetés. A költségvetés az 1892—93 ik esztendőre 179, millió bevétellel és ugyanannyi kiadással van előirányozva s így a pénzügyi egyensúly helyre van állítva. A bevétel óvatos előirányzása, tekintve a múlt év eredményeit, nagy föbbletre enged következtetni. A kiadás 10 millióval szaporodott és a hadügyminiszterium rendkívüli budgetje 25 millió frankra rug. Ebből 10 millió a hadsereg fölfegyverzésére, 5 millió füstnélküli löpőgyár föllállítására és 10 millió kaszárnyaépítésre esik.

Közygylések.

Debreczen, március 7.

I.

Az »István-gözmalom r. társaság közgyűlése.

Az »István-gözmalom r. társaság — Sesztina Lajos elnöke alatt — tegnap d. e. 10 órakor látogatott közgyűlést tartott a város háza nagy tanácstermében. A közgyűlés megnyitására jelen volt 43 részvényes 277 részvény képviselőtében. A jegyzőkönyvet Dr. Irinyi István vezette, — a jegyzőkönyv hitelesítésére és a szavazatok szedésére fölkérték: Torday Gábor, Dr. Kemény Mór és Koszorus Lajos.

Olvastatik az igazgatóság jelentése az 1891-ik év második feléről. A júniusi tüznet daczára, mely rendkívüli kiadásokat vont maga után, a második felév nyeresége elégitő volt.

A második felév tiszta nyeresége, a szabályszerű leírások és jutalékok levonása után. 51,098-97.

Ehez hozzáadva az első felév nyereségét. 63,424-52.

És az 1890. év nyereségyéből előre vitt 3020-79.

Az egész év tiszta nyeresége: **117,544-28.**

Ezen összeg felosztására nézve a következő javaslatot terjeszt elő az igazgatóság:

1. Osztassék ki minden 100 frtos névértékű részvény után 20 frt. 74,040—
2. A tartalék-tökéhez csatolassék. 6320—
3. A hivatalnokok nyugdíjához csatolassék 2026-78.
4. A kétes követelések tartalékára fordíttassék 1000—
5. Az érték-csökkenés tartalék-alapjára fordíttassék 30,000—
6. A kereskedelmi akadémia építési alapjára 1000—
7. Jótékony czelokra. 900—
8. Az 1892-ik évi számlára vitesek át 2257-58.

Összesen: 117,544-28.

A részvények után eső osztalék márcz. hó 15-étől kezdve tétetik folyóvá.

Jelenti az igazgatóság, hogy a múlt évi június hó 8-án leégett raktár helyett új raktár építetett, mely 50,400 mmázsa készlet befogadására alkalmas. Az új raktár minden tekintetben czélzerű és kifogástalan. Építkezésekre és felszerelésekre fordítottat összesen 54,282 frt 38 kr.

Jelenti továbbá az igazgatóság, hogy Ármós Bálint és egyik kezelő igazgató: Szepešs Gyuszta v kiléptek az igazgatóságból, utóbbi kezelő igazgatói tisztéről is lemondott.

Végül megjegyzi az igazgatóság, hogy az alapszabályok némely czikkeinek módosítását szükségesnek találván, erre vonatkozó javaslatát külön jelentésbe foglalva terjeszti a közgyűlés elé.

A felügyelő bizottság a zárszámadásokat teljesen rendben találván, az igazgatóság jelentéséhez hozzájárul.

A felmentvény ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak — jegyzőkönyvi köszönetnyilvánítás mellett — egyhangulag megadatik. A nyereségy felosztása az igazgatóság előterjesztése értelmében történik, s általában az igazgatóság előterjesztése minden részében változatlanul elfogadtatik.

Az alapszabályok némely pontjainak módosítása végett rendkívüli közgyűlés fog nyár elején, vagy nyár utóján egybehivatni. A módosítási javaslatnyomatásban fog a részvényesek közt kiosztatni.

A jótékony czelokra megszavazott 900 frt a következőleg osztatik szét:

1. A helybeli polgári kórháznak. 40—
2. A ref. szegény apóldának 40—
3. A r. kath. 20—
4. Az izr. kórháznak. 20—
5. A keresk. 20—
6. A veres-kereszt egyletnek 20—
7. Az Emké-nek 25—
8. A nöegyleti árvaháznak. 40—

9. Az izr. nöegyletnek 10—
10. A zenedének. 40—
11. A Csokonai-körnek 20—
12. Önkéntes tűzoltó egyletnek 40—
13. Kertészeti egyletnek 10—
14. Iparos iskolának 20—
15. Agost. ev. 40—
16. Izraelita 10—
17. Fröbel gyermekkertnek 20—
18. Hittanhallgatók segélyegyletének. 20—
19. Joghallgatók 20—
20. Szegény tanulóknak 30—
21. Tanítóképezde s. egyletének 20—
22. Keresk. akad. s. 30—
23. Főiskolai gyorsíró egyletnek 10—
24. Gazd. akadémia s. egyletének. 20—
25. Iparos ifjak 20—
26. Könyvnyomdászok s. 10—
27. 1848/49-iki honvédegyletnek 10—
28. Keresk. ifjak önk. egyletének. 20—
29. István-malom munkásai egyletének. 25—
30. Főisk. ének- és zene-tanszékre 20—
31. Főisk. természetrajzi muzeumra 20—
32. Izr. iskola építésére 50—
33. »Zion« egyletnek 10—
34. Tornacsarnok építésére 50—
35. Dalegyletnek 10—
36. Csizmadia iparos segédek betegsegélyző egyletének 10—
37. Allami főreáliskolának 10—
38. István-malom munkásai önképző egyletének házépítésre. 50—

Összesen: 900—

(Ezen adományokat itt azon kijelentés mellett közöljük, hogy az ezekre vonatkozó közönetnyilvánításokat az illető egyletektől föl nem vesszük. Intézzék a megajándékozott egyletek közönetnyilvánításait egyenesen a gözmalom igazgatóságához. Szerk.)

Komlóšs Dezső indítványozza, hogy az árvamegyei inségesekről se feledkezékek meg a társaság. — Az árvamegyei inségesek részére — a f. évi számlára — 100 frt szavaztatik meg.

Következnek a választások: az igazgatóságból sorrend szerint két kilépő, továbbá két leköszönt és egy elhalt igazgatósági tag helyének választás utján való betöltése. A igazgatóságba bevalasztattak: Szepešs Antal 954, Sesztina Lajos 934, Zádor Lajos 828, Szabó Kálmán 713, Nemes Kálmán pedig 615 szavazattal. A felügyelő bizottságba bevalasztattak: Dalmy Kálmán 775, Simonffy Emil 558 és Lukács Ármán 489 szavazattal.

Közygylés vége d. u. 1/2 óraker.

II.

A H. B. V. közgyűlése.

A hatvan-utcai-barom-vásártéri lövonatu vasútr. társaság évi rendes közgyűlést — Lengyel Imre elnöke alatt — tegnap d. u. 3 órakor tartotta meg a város háza nagy termében. A közgyűlés megnyitására jelen volt 11 részvényes 116 részvény képviselőtében. A jegyzőkönyvet Kovács József vezette.

Az igazgatóság jelentéséből közöljük a következő részeket: »Rendes körülmények között folyt le üzletünk harmadik éve, a baromvásártér az özi vásárra rendezve lett, a füzésabonyi vasut megnyílt és kétségen kívül ezen tényezőknek tulajdonítható hogy bevételeink az özi utolsó három hónap alatt némi emelkedést mutatnak, bár a vásártéri állomásra érkező vonatok igen gyakori késedelmé miatt nem vagyunk képesek beilleszteni menetrendünkbe egyik vagy másik vonat megvárását, a mikor természetesen néhány utast nélkülözni voítunk kénytelenek. Azon szigorú takarékossgát, melyet forgalmunk megnyitása óta gyakoroltunk, az elmúlt üzleti évfolyamán is szem előtt tartottuk igazgatóságunk minden tagja, sőt az üzletvezető teendőket teljesítő elnökünk is teljesen díjtalanul szolgált, és hogy mind e mellett most beterveztett mérlegünk csupán 129 frt 19 kr. nyereségyt tüntet fel, ennek oka a takarmány neműek folytonosan magas árai mellett abban is keresendő, hogy az alapítási költségörlesztésére mult évről is 160 frtot, — az 1889 évi veszteségy apasztására pedig mult évi összes nyereségyünket 298 frt 81 krt fordítottuk, s így alapítási költségünk törlesztendő része 320 frtban, az 1889 évi veszteségyünk 705 frt. 15 krtban van mérlegünkben felvéve. A tekintetes közgyűlés által engedélyezett építkezést mult évben szerencsésen befejeztük, oda a bérlet kitévelét atköltözöttünk, és mig egyfelől személyzetünk nagymérvű segédkezése, lovainknak teher szállításoknál alkalmazása által nyugodt ön tudattal mondhatjuk, hogy berendezett telepünk sokkal nagyobb értéket képvisel.

visel, mint a mennyiben az a szorosan vett kiadásoknál fogva mérlegünkben szerepel: másfelől a volt bérleti összeghez viszonyítva évenkénti kiadásokban megtakarítást eredményezett, a mennyiben mérlegünkben felvett építkezési kiadásaink kerek számmal 5000 forintnak 6% kamata lenne a volt bérleti 300 forint, de mi azon összeg után 4 1/2 % betéti kamattal eddig csak 225 forintot kaptunk. — Ha ezekhez azon kedvezőbb állapotot tekintjük, mely a személyzet és a loállomány egészségesebb, kényelmesebb elhelyezésénél fogva a felügyelet, és ellenőrzés könnyebb megkímélhetőségénél mutatkozik: általában nagy vívmánynak nyilváníthatjuk saját telephelyiségünk előállítását.

Ezek után az 1891 évi mérleget, valamint a veszteség és nyereség rovást van szemre nézendő tiszteltet benmutatni, melyekből megemlítendőnek tartjuk a következőket:

Befizetett részvénytőke múlt év végéig.	44.255.—
Építési rováson van.	36.508.16
Felszerelési rováson az érték csökkenés folytán tett levonás után	6116.20
Alapítási költségből fen van.	320.—
Előleg függő perkövetelés.	191.04
Megmaradt takarmányok és nyomtatványok értéke	220.—
Készpénz maradvány	374.85
Az 1889 évi veszteség fent lévő része	705.13
mely tételek összegéből:	44.435.38
krból a teher levonása után:	44.305.19
levonva nyereség:	129.19
krban mutatkozik.	
Bevételünk volt szemely szállítástól:	5.312.03
Vegyes jövedelem	321.36
Összesen:	5.633.39
Összes kiadásunkat	5.504.20
levonva maradvány:	129.19

A szerény nyereség összegét jelen évi veszteség és nyereség rováson az 1889 évi veszteség törlesztésére előre vitetni javasoljuk.

A felügyelő bizottság hozzá járul az igazgatóság jelentéséhez s a felmentvény úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadatott.

Végül a választást ejtették meg. A szavazatszedő bizottság tagjai Vértessy István és Lichtschein Menyhért voltak. Az igazgatóságba bevalasztottak: Lengyel Imre 72, Lukács Dezső 80, Márk Endre 71, Hartstein Lipót 70, Szabó Zsigmond 80 és Kovács József 77 szavazattal. — tehát ismét a volt igazgatósági tagok választottak meg.

Közgyűlés vége d. u. 4 órakor.

Határidő-naptár.

Márcz 12.	Az izraelita nő-egylet jelmez-bálja a Bika-szállóban.
Márcz 13.	Függetlenségi kör közgyűlése.
Márcz 13.	Debreczeni első takarékpénztár közgyűlése.
Márcz 13.	Iparos kör közgyűlése.
Márcz 13.	Polgári kör közgyűlése.
Márcz 14.	Sajtóper.
Márcz 15.	Enlőkünnepély a főiskola udvarán.
Márcz 15.	A honvéd-egylet táncvigalma a Margit-túróban.
Márcz 28.	Comenius-ünnepély a főiskolában.
Márcz 28.	Sajtóper.
Ápril 16.	Női házi-ipar és kézi munka-kiállítás megnyitása a nőegyleti árvaházban.
Ápril 23. és 24.	Lóversenyek Debreczenben.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

NEM ÉRTI AZT SENKI...

Nem érti azt senki, senki,
Mi fáj nekem, mit szenvedek, —
Mégis sokszor a ki meglát
Szánva mondja: „Szegény, beteg!”

Ha majd ravatalon fekszem
S látják milyen heradt vagyok:
Lesz-e, ki busan felsóhajt:
„Szegény megboldogult, halott!”

S ha fölöttem lezárták a
Sötét koporsó feletét:
Lesz-e, ki sírva ráborul
S azt zokogja: „Isten veled!”

Király Péter.

A trhan-ok.

— Jan Neruda genre-képe. —
Átdolgozta: Ifj. Móricz Pál.
(Folytatás.)

Ausztrália gyarmatosaira mindenesetre a legfontosabb nap a fizetség napja. Körülbelül minden tizenegyetik nap.
Ilyenkor érczes hangon kiáltják:
— Padla! *)
Aztán vagy mindjárt a kámbálba sietnek, vagy pedig lehevernek a gyepre, úgy várva, míg rájuk kerül a sor.

*) Azaz: ütött! A kömüvesek használják ezt, mikor tizenkettőt üt az óra, és szerszámait félre dobva, elhagyják a munkát. Fordító.

Ujdonságok.

* A tornaegylet házi versenye.

A legnagyobb örömmel üdvözöljük tornaegyletünket azon az uton, melyre ezen első, nagyobb szabású házi versenyével lépett. Az ilyen versenyek, midőn egyfelől a tornaügy iránt, fájdalom ma még gyöngylen lobogó lelkesedés fokozásával közvetve munkálják egyelőttünk javát, addig másfelől mérsékelt belépti-díj mellett gyakrabban rendeztetvén, közvetlenül is előmozdítják a tornaegyletnek még korántsem kielégítő anyagi helyzetét; de mindenestre felkeltik és nagyobbítják derék ifjú tornászainkban a szorgalmasabb önképzést vágyát.

A verseny f. hó 6-ikán d. u. 3-6 óráig folyt le a műsorozat szerint, a 39-ik gyalogezred zenekarának és a Magyar-tesztvérek zenekarának közreműködése mellett, szép számu, előkelő közönség jelenlétében. Ujdonságok képeztek a műsorban: az előkészítő csoport szabad gyakorlatai, a buzogány-gyakorlatok és a szépen ellettett tornatáncz; a fűzér. Az izmos és ügyes tornászok, kik párjukat — különösen a súlyemelésben — országzszerre ritkítják, minden ponton derekasan megállták helyüket, szépen, higgadtan dolgoztak s valóban nagy gyakorlatosságról tettek tanubizonyosságot. A háls közönség nem is fukarkodott tapsaival. Különös elismerés illeti Nagy Kálmán előtornász és Tóth Mihály főisk. tornatanár-helyettes urat, kik a csapatgyakorlatokat betanították és vezették, főként pedig Chappon Károly egyleti művezető és vívómester urat, ki első sorban a vívást, de általában az egész sikerült versenyt előkészítette, intezte és nagy ügyességgel, szakértelemmel vezette. Első sorban az ő ügybuzgalmát dicséri ezen valóban sikerült házi verseny, a melyre visszagondolva, szinte neki gyorsul a toll a kézben:

Fővillan a szem,
Mosoly játszik az arczon,
Üde ifju sereg
Versenyre kiszáll nemes harczon.

Feszül az izom,
A szív a kebelben dobban.
Ifju erő
Duzzad aczékarokban.

Perdül a vassuly
Kezökben könnyű pehelyként;
Mások a földről
Föl is alig emelnék.

Villog a kard,
Dobban a küzdők lába.
Mintha az ember
Igazi harcot látna!

Ah, tán a dicső
Régi nap süt le Olympiára.
Harci porondját
Mesés daliák nyomja járja.

Föl, ifju sereg
S ha a lét hív igaz viadalra:
Ismerjenek ott
Szintén az ifju karra.

Lány, ha kezdedben
Lesz majd a babér: diadalkoszoru;
Jusson eszedbe:
Egy érdemes arra, — a tornászfiu!

Ime, a mikor észrevesszük: a sikerült verseny utóhatásaképen a percző toll aka-

A kámbál már külsőleg magán hordja a trhan-ok jelvényét. A bemenet felé egy pózna van kitzve, melyen egy rossz kerék himbálódzik, mi azt jelentené, hogy ezen vendéglő a »naphoz« van czimezve. Ugyancsak a bemenet felett van egy táblácska, melyre ez van írva: Me z i t l á b o s o k n e m f i z e t n e k b e l é p t i - d i j a t .

A kámbál közelében egy kintorna nyikorog. Savanykás arczu öreg anyóka örködik mellette. Igen, félti az intrumentumát, melyet nagy bőszen forgat egy vad ficzkó.

De hisz még nem is látuk e legényt. A híres »tunnelak« Sevszik ez! Hat láb magas, válla meg van legalább két láb széles, s hosszú kezeit, melyek térdén alul leérnek, mintha a gorillától lopta volna el, a bal szeme ki van szurva, felső testét piros, róka-vadász frakk takarja, lábain szűk, kékes magyar nadrág feszül meg, a hasát azonban szabadon sítja a nap. Tunnelak — ah ugy! Hisz ti nem is értitek, mi az a tunnelak.

A tunnelak a trhánság büszke virága. Alkata magyarazata nevének. Mindegyik bebarangolta már közülök a világot, felületesen jártas a topografiában is, ismerőseinek száma számtalan, a legtöbb vasutépítő vállalatnak ismeri a kezdetét. És hogy ő maga nem alapított még ilyet soha, azt csak a véletlennek rója fel — de mit tartozik ez mi reánk? Ismer ez névszerint minden mérnököt, s alpha beta szerint el tudja sorolni neveiket, megmondja azt is, melyik az új, a kezdő és melyik a régi, a »sekáci.« Mástkülönbön igen határozott, s minden egyes szava nyomatékos.

Sevszik a mellék-vonalon dolgozik. Ott ugyan nem furnak alagutat, de egy hatalmas folyót kell áthidalni. Ma küldönczként jött a mérnökhöz. Most várakozik, míg az kész lesz a fizetésekkel.

dozó futásához méltó darabos daktylusokat szánt a türelmes papiron.

A verseny eredményeképen a jury következőleg osztotta szét a díjakat:

Általános ügyességért ezüst érmet nyert Nagy Kálmán 3 jh. Súlyemelésben első díj ezüst érmet nyert: Nagy Sándor 7. o. második díj bronzérmet nyert Zöld István 8. o.

Nyújtó n első díj ezüst érmet nyert:

Cseke Sándor 7. o., a ki egyébiránt minden tornászeren legtöbbet produkált s így legjobban rászolgált az általános ügyesség díjára; második díj bronz érmet nyert: Paulay Viktor 2 th. Korlátolt n első díj ezüst érmet nyert: Méhes Zsigmond 4 jh., a ki bámulatos könnyedséggel tornázott; második díj bronz érmet nyert: Illyés Alajos 3 jh. Magas ugrásban Soltész Elemér 8. o. ezüst érmet nyert. A gyűrű n első díj ezüst érmet nyert: Illyés Alajos 3 jh. és Keresztessy Károly 2 th. Lóugrásban ezüst érmet nyert: Mórán Béla 7. o. A verseny vívásban első díj ezüst érmet nyert: Kenessey Antal 3-ad éves gazdász, ki ügyes és energikus vívónak bizonyult. második díj bronz érmet nyert: Paulay Viktor 2 jh.

Még a díjak odaítélésére vonatkozólag jegezzük meg: óhajtható volna

1. Hogy a versenyzők két megszokott és egy szabadon választott gyakorlattal mutassák be ügyességüket, mert így az összehasonlítás könnyebb és teljesebb.

2. Ne a méltányosság, hanem az igazság tartassék szem előtt és a mi minden szeren legjobb, mindenütt első díjat nyerjen s az egy versenyre kitűzött tornászok száma redukáltassék; mert különben a verseny farszto ugy a tornászokra, mint a közönségre nézve, a díjak pedig sokba kerülnek.

3. A jury tagjai közé gyakorlott, vagy gyakorló és így szakértő tornászok is vétesse nek be.

Legyen ez a tornászok és a közönség igazságérzete érdekében írva, derék tornászaink pedig legszebb jutalmukat magukban és a közönség elismerésében találják meg és törjenek mindig excelsior! Legyen bennük és köztük: Erő, Erély, Egyetértés.

(J-y.)

* A függetlenségi kör évi rendes közgyűlése f. hó 13-an azaz jövő vasárnap d. e. 10 órakor tartatik meg saját helyiségében. Tisztelettel fölkérem a kör tagjait, hogy a közgyűlésre minél nagyobb számmal sziveskedjenek megjelenni. B. Nagy Janos, a függetlenségi kör elnöke.

* Dalestély. A városi daleylet csütörtökön igen sikerült dalestélyt rendezett a »Bika« szálloda dísztermében. A dalestélyen szépszámu, előkelő közönség volt jelen, mely az előadott darabokat nagy tetszéssel fogadta s hírneves daleyletünk ezen estély által babérait újabbal szaporította. A dalestélyt vidám táncmulatság fejezte be. A daleylet elhatározta, hogy az árvamegyei inségesek javára egy nagyobb szabású dalestélyt rendez, melyre már meg is tettek az előkészületeket. Tervebe volt véve, hogy a közreműködés fölkéri Rétly Laurát, színtársulatunk primadonnáját is, azonban a nagy lelkű színigazgató ur nem engedte meg, hogy a primadonna az éhező tótok javára énekeljen, mert a primadonnának az a kötelessége, hogy hangját a színházi pénztár javára értékesítse. Nagyon helyesen csele-

Most a kintorna élesen nyikorgó, kellemetlen hangot ad, majd elhallgat. Sevszik ki belefárad a zenélésbe, egy hatost dob az anyókának.

— Hé panatafir-né, egy üveggel ide! kiált be a kámbálba. Hozz csak egy kis kóstolót, hadd hűtsem le magamat, ugyis nagyon izzadok.

Mig így beszélget, többen körülállják.

— Hat aztán milyen élet van ott ti felelétek hé? kérdi Zonbek, a bíró.

— Éj — transilaniában (Erdély) más nó-tát futtunk. Ott volt bor rogyásig, de itt még burgonya is csak akkor, ha magunk tallózzuk össze a földről. Különbön fiaim, valahogy itt is csak meg élünk! Hanem Budweisben, igen Budweisben még komizabb volt a sorom, mert onnét meg alig tudtam elszabadulni. Mert tudjátok, mikor elakartam jönni, hát nem is akartam elbucuzni a chumacznikomtól (kosztadó), ki engem erőnek erejével visszaakart tartani! No atyuskám csak ne haragudj, mondtam neki, hisz meg örülhatsz is, hogy ily hamar megszabadulhattál tőlem. Minél tovább, annál rosszabb. Lásd mily jóakaró vagyok én neked! majdnem hogy sirtunk.

— Hanem igen czudar kinézésed van, jegyzi meg egy másik individuum. Aligha nem a bucsuzásokr tapték le a rokkodról a gombot, meg a gallert!

— Ej — no!

Ismeretes már nagyon is a vasutasnak ruhája, Inge száz darabra tépve, Csupa foszlány a nadrága, Ki nem akar cipőt nyuzni, Nyuzhatja a köveket. Mig az urak folyton fáznak, Minket hőség melenget! (Folyt köv.)

kedik a színigazgató ur, midőn első sorban a saját érdekeit tartja szem előtt, mert a mai realis világban csak az boldogul, a kinek a szíve nem látgyul meg a nyomor és inség láttára; — de miért is sajnálná meg a rongyos tótokat, midőn a debreczeni színtársulat jólétben uszik a közönség aldozatkézsége folytán?!

* A Debreczen h.-nánási vasut részvénytársaság igazgatósága ma délelőtt 10 órakor ülést tartott a városház nagytermében. A gyűlésen, melyre nem kapván meghívót, nem jelenhettünk meg, állítólag a nánásiak által kérdésessé tett zóna ügyében határoztak volna. Hogy mit? Azt csak az András hajdu tudná megmondani, ki tekintettel hivatalos minőségére, a gyűlésen meghívó nélkül is megjelenhetett!

* Hazafias emlék-ünnepély. Hajdu Nánáson e hó 15-én, a nevezetes nap emlékére, és a Bocskay-szobor alap javára felolvasással, szavalással, stb. összekötött estélyt rendeznek hajdu véreink. Az ünnepélyben, mely meg egyrészt a dicső mártíusi napoknak, másrészt a nemes Bocskaynak emlékére rendeztetnek, a »B. H.« kitűnő humoristája Rakosi Viktor (Sipulus) is tényleges részt fog venni alkalmi felolvasásával. Az ünnepély műsora a következő: 1. Kossuth induló, éneklő a dalárda. 2. 1848. márczius 15., szavalja Kövendy Dénes. 3. Felolvasás Rakosi Viktortól. 4. Vadászok gyönyörei, éneklő a dalárda. 5. Márczius 15., szavalja Hegyi József. 6. Régi magyar bordal (Kállay Gyula), éneklő a dalárda. És aztán táncz, ropogós magyar hajdus-táncz kivilágos kiviraditg. Tekintve az ünnepély kettős és szent-célját, de tekintve a változatos műsort is, az ünnepély már előre is sikerültnek ígérkezik.

Felhívás

városunk művelt közönségéhez!

»Kétszer ad, a ki hamar ad.« Városunk lakossága, hála a gondviselésnek! kevés panaszt emelhet sorsa ellen, azért mindenkor az első közt jelent meg ott, — a hol a nyomor enyhítésére jótékonyasága igazán megkívántatott.

Az árvamegyeiek nagy része inséggel, sőt a hírlapok állítása szerint egy részük éhhalállal küzd. Most ezek nyomorának enyhítéséről van szó.

A debreczeni daleylet arra vállalkozott, hogy e szenvedő s éhhalállal küzdő hazánkfiainak összegyűjti városunkban azon fillereket, miket a nemeskeblü lakosság e célra aldozni kíván.

Teljesen helyi műkedvelőknek a nemes czél iránti tekintetből kézséggel megajánlót közreműködésével a daleylet e héten csütörtökön este 7 órakor a Bika szálló dísztermében hangversenyt rendez, melynek tiszta jövedelmét egészben az árvamegyei inséggel küzdők segélyezésére fogja elküldeni. A kik a siker biztosítására alkalmatosoknak látszanak, mindazoknak szives közreműködése már megnyerve lett. Örömmel jelezhetjük, hogy fáradozásunk e téren már a legszebb sikert érte el.

A részletes programot a közreműködők névsorsával együtt a holnapi lapban, valamint kellő számu felragaszokon is hirdetni fogjuk.

A szellemi siker a közzé teendő műsor által biztosítva leend.

A másik t. i. az anyagi sikernek nyújtása az önök kezében van. — A mult e téren is biztos záloga a jövőnek. A közönség bizonynyal sietni fog aldozatul hozni a maga fillereit.

Van azonban még egy kérésünk a közönség szebbik és jobbik feléhez: a hölgyekhez.

Inséggel küzdők, nagy nyomorban szenvedők segélyezéséről van szó. — Ugy illik, — hogy ott mindenki külsőleg is legnemesebb egyszerűségöl tanuskodó öltözékben jelenjék meg, — közreműködésüket megígért hölgyeink már biztosítottak bennünket, hogy ők ez estére a legegyszerűbb öltözéket veszik fel. — Hozzák meg e téren is hölgyeink aldozatkézségüket, a drága öltözék egy parányi részét adják az éhséggel küzdőknek, jelenjenek meg mindnyájan a legegyszerűbb házi ruháikban, magyar hölgyeink ugy is azokban a begbajosabbak s tudjuk, hogy azok az ott résztvevők emelkedett lelkét és meleg szívét fedik.

Legyen uttörő a tervezett estély a téren is s hasonló estélyek sikerét biztosítsa legelső sorban a hölgyek emelkedett gondolkozása. Mindenkor nemes egyszerűség az öltözökösben, mikor a nyomor enyhítéséről van szó! Ez legyen jelszavuk!

Debreczenben 1892 Márczius 7-én.

A rendezőség.

* Hirdetés. Az 1892-ik évre szóló és megállapított I. és II. oszt. kereseti adó továbbá föld és a házadó kivetési lajstromok 8 napi közzemlére f. é. márcz. 12-ik napjától 20-dik napjáig a városi adókövető hivatalban az 1883-dik évi XLIV. törvényezikk 16 §-a értelmében kiteve vannak; s mihé képest az adózók figyelmeztetnek, hogy a kivetési lajstromokat és pedig: a) azon adózók, kik a lajstromban foglalt adónemmel már a mult évben voltak megróva, a lajstrom kivetésének napját, b) azon adózók, kik a kivetési lajstromban megállapított adóval az idén első ízben rovatnak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskében történt bejegyzését követő 15 nap alatt a városi adóügy osztálynál adják be. Debreczen 1892. Márcz. 3. A városi tanács.

állana a háttérben és ennek következtében a behozatal nem volna mindegyre eltöltve. Az említett lap ez állítására, melynek czélzatossága alig vonható kétségbe, ezennel föl hívjuk a földmívelésügyi miniszter figyelmét és reméljük, hogy az ilyen minden alapot nélkülöző ráfogások, melyek nagy mértékben árthatnak állatnyesztésünk jó nevének a külföldön, nem sokáig várnak a hivatalos czáfolatra, mely egyedül volna hivatva e koholmányokat valódi értékekre redukálni. Ugyanezen cikkben különben még a következők olvashatók: »A gulyás belovagol a csorda közepébe, meg fog a farkánál egy éves borjút, felemeli a nyeregbe és ellovagol vele. Még érdekesebb látni, a mint a gulyás a vad szarvasmarhát kézzel megfogja, a szokásos jegyet beleégeti, vagy a megvadult bikát löszörponnyával megfogja, a földre gyurja és hogy artalmatlanná tegye, a szarvait lefűrésze. No ez csakugyan érdekes látvány lehet, csak az a baj, hogy nem igaz.

Ló-vásár.
(márczius 1.)

Ló. Felhajtott 657 drb, eladatott 402 drb.
Árak: a régiék.
Irányzat: lanyha.

Napszámárak.
(márcz. 1.)

A debreczeni napszámárakat következéleg jegyezte fel a vásárbiroság. Egy férfi a gazda kenyerén 40 kr, saját kenyerén 60.— kr, egy nő a gazda kenyerén 25 kr, a saját kenyerén 40 kr, egy gyermek a gazda kenyerén 15 kr, a saját kenyerén 25 kr.

Felölös szerkesztő: **Kósa Barna.**
Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő, és **Dr. Bakonyi Samu** főmunkatárs.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova mindenféle közlemény küldendő, nagy-uj-utca 1702 sz.)

Uj posztó raktár!

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy az egész országban oly nagy hírnévnek örvendő

Brassói posztókból

a közelgő tavaszi időnyre nagy választékú raktárt rendeztünk be s azokat a valódi tiszta gyapjú minőségben igen olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintakkal kívánatra készséggel szolgálunk.
(8.) 47.—

Tudomásul!

Konyár községnek egy már használt, de teljesen hibátlan, közep-nagyságú

tűzmentes pénzszekrényre

volna szüksége; — a netán eladni szándékozók, sziveskedjenek erről az előljárástól — az eladási ár közlésével értesíteni.

1-3.

75. szám.

1892.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a h.-bösörményi kir. járásbiroság 550/1892. sz. végzése által Borsi Imre és neje javára Szabó Imre ellen 800 frt — kr tőke, ennek 1891. évi december hó 15. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 29 frt 50 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1203 frt 43 kr-ra becsült börti cikkek és házbütorokból álló ingóságok, nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 628/892. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis H.-Bösörményben alperes üzletében leendő eszközésére 1892-ik év márczius hó 17-dik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerinti lesz kifizetendő. Kelt H.-Bösörmény, 1892-ik évi február hó 28-ik napján.

Bódogh

bir. végrehajtó.

(98.) 1-1.

Központi szálloda

BUDAPESTEN, Kerepesi-ut s Rottenbiller-utca sarkán
(a központi pályaudvar átellenében).

Ezen legnagyobb kényelemmel berendezett szálloda villamos világítással, személyfelhúzóval (Liht) van ellátva és a legmértékesebb szoba-áraink jegyzéke minden szobában ki van függesztve. A

Központi szálloda.

a központi pályaudvartól 2 percz alatt érhető el, minélfogva kocsis használása nem szükséges a megérkezés vagy elutazáskor.

Azonkívül nagybecsű vendégeink kényelmére intézkedtünk, hogy bérszolgáink a vendégeink bóröndjeit és egyéb podgyászait a vasutól utólag behozzák.

Midőn még kávéházunkat és vendégloknket ajánljuk a t. utazó közönség figyelmébe, maradtunk számos látogatást kérve mély tisztelettel

Bucher és Höllrigl

szállodások.

(97.) 1-4.

151.

AZ „ISTVAN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEJYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbe léptetett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt heyben, kötezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű	18.20
B. Szinte » aprószemű	17.60
0. Királyliszt	17.60
1. Lángliszt kivonat.	17.30
2. Elsőrendű zsemlye liszt	17.—
3. Zsemlye liszt	16.60
4. Elsőrendű kenyér liszt	16.40
5. Közép kenyér liszt	16.20
6. Kenyér liszt	15.80
7. Barna kenyér liszt	14.20
8. Takarmány liszt	9.60
11. Fírom korpa zsákkal	5.—
11. " " szák nélkül	4.80
12. Durva korpa zsákkal	4.80
12. " " szák nélkül	4.60
12. Csirke buza szák nélkül	4.80

A zsákok súlytartalma, tulsulyt tiszta súlynak véve

A. B. 0-6 számig	85. kilogramm.
7. és 8. szám	70. "
11. és 12. szám	50. "

(5.) Debreczen, 1892. január 27.

A legujabb és legolesobb politikai és közgazdasági napilap

MAGYAR UJSÁG.

Laptulajdonos: **DR. FENYVESSY FERENCZ** orsz. képviselő.

Előfizetési árak: Egész évre 12 frt. — Félévre 6 frt. — Negyedévre 3 frt.

A „Magyar Ujság“ jeles politikai, köz- és mezőgazdasági, társadalmi és szépirodalmi cikkeken kívül állandóan két hitű regényt közöl.

A »Magyar Ujság« kiadóhivatala egész éves és fél éves előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a »MAGYAR UJSÁG« **valamennyi sorsjegyeire,** melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és a Magyar leszámitoló és Pénzváltóbanknál letétbe helyezettek, játszanak és évenként és csoportonként **65,** tehát 130 huzásban részesülnek és csoportonként $3\frac{1}{2}$, tehát összesen **7 millió nyereségre játszanak.**

A felosztás úgy történik, hogy a »MAGYAR UJSÁG« mindazon esetben, melyben valamelyik sorsjegyre kihuzatik, a nyereségyösszeg felét előfizetőinek engedi át, olyformán, hogy egyik budapesti kir. közjegyző előtt egész éves előfizetői sorából 30, s fél éves előfizetőiből 20 sorsolatik ki. Ezen 50 előfizető között osztatik szét az egész nyereségy fele.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a

„MAGYAR UJSÁG“

kiadóhivatala

BUDAPEST, IV. kerület, Gránátos-utca 1. szám.

(91.) 4-4.

„DEBRECZEN“ NYOMDA-RÉSZV. TÁRSASÁG

NYOMDÁJA

(Nagy-uj-utca 1702. számú Konrád-házban.)

teljes új berendezéssel,

elvéllal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat és tánczrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat

a legilésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések **Erdélyi István** nyomdai művezető nevére czimezendők.

Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN“,

a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ“ és a „JOGI HETILAP“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába. Hirdetések a „Debreczen“ cz. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltetnek.

Birósági nyomtatványok készletben vannak.

Előfizetési helyben, vagy postán.
Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hóra
Egyes szám
A lap szellemi részét illetőleg a szerkesztőségnek (1702. sz.) bérmentes.
Előfizethető.
Telegr. K. Lajos könyv- és kiadóhivatalban.
1702. sz. sz.

F

Csak fordítást a kormány, pénzügyi bizottsági költségvetési bizottság, ami azt a czélját a költségvetésen a Hanan a des az, vajjon a képviselőháza alapján már részül gazdák és amelyre a havi indennébat már kigónak, nem hof Befelejeztési tárgyalások folyik le az Szapary gróf testület tagjai rálni valója melynek erősnál láttuk, se napra véget melyben mindent meg Mindössen a kis időn bizottságban nesen kíván munkája ne elsieltett. Kül a költségvetétozott viszona is indokoltaságban új érejenek föl.
Első sorget az, amekkor, mikor gyei inség terium nint magát ellát melyek nélnem érheti vidékeket.
Szégyeny egy megye

A „DE

NE

Ne tárd
Ha jagga
Akadsz t
De a vig

Mert ah
S két sz
Csak bá
S többé

— Képek e

Szemé
irnok. Husz
kiket a legu
czakon. Töl
Homályos, z
részesegesk
esős idő, n
üvegre. —
kat egyenke
sugár, öles
piszkos ma
biró előtt.
— Tis
ki végre va
dugja nadra
vagy ha sza
vetkeztében
A biró
kállat: